

被忽視的「廢墟少年」

家庭流轉與階級禁錮



主旨：

PURPOSE

● 臺灣的生育率不斷下降，然而童工、弱勢少年比例不斷攀升的問題，卻遭到忽視，政府設置法令，但產生效果往往有限。除了孩子外，這些家庭背後脆弱的原因也涉及犯罪及社會帶來的經濟壓力。

觀點：

OPINION

● 即使政府嘗試靠法律面對弱勢家庭問題，然而立法方向往往無法真正對少年少女的未來有所幫助，帶領他們往正確方向發展，此外政策的不完全甚至是敷衍導致問題看似解決，但並非如此，法律甚至可能使弱勢兒童生活更困苦、遭多更多限制。

作者舉例：

EXAMPLE

- 根據政府統計，2014年到2017年間，15到19歲青少年勞動參與率從7.98%逐步上升到8.79%，臺灣約有三萬多名童工和少年工進入勞動市場，不包括黑數。
- 為了保護兒少避免過早或過度勞動，《勞基法》規定雇主不得僱用未滿十五歲少年，童工每日工時不得超過八小時、每週不得超過四十小時，例假日不得工作等，種種限制導致這群少年成為業者眼中「難用」的人力。

反思：

REFLECTION

● 對法律想要有更深一步的了解，因為如果法律沒辦法保障弱勢兒童的權益，就必須有所改革，我想上網查與我年齡相符的相關中輟生法條，我很好奇這個年紀的中輟生，法律會如何處理，學校在顧及學生課業的同時，也要考慮到有些家庭的孩子可能連正常生活都很困難。當然有些孩子甚至沒辦法上學，因此找出這些隱藏在社會陰影下的「廢墟少年」，並找出他們真正的需要，才是最重要的。

臺北市立成淵高中國中部80624侯彩璿

